

Особенности современных конфликтов в концепциях Э. Тоффлера и Ж. Бодрийяра

Научный руководитель – Бойчук Сергей Сергеевич

Тиша Илья Максимович

Студент (бакалавр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: tishail1999@gmail.com

В современном мире военные конфликты никуда не исчезли, они лишь изменились и подстроились под новую социально-экономическую ситуацию, а потому существует необходимость изучения данного явления. Элвин Тоффлер (1928-2016), американский философ, социолог, журналист, в своей работе «Война и Антивоина» писал, что США после войны во Вьетнаме и в ответ на военное превосходство СССР в Европе начали разработку новой доктрины войны, которая должна была нивелировать численное превосходство противника. В свою очередь Жан Бодрийяр (1929 - 2007), французский философ и социолог, в 1991 году выпустил серию статей, посвященных войне в Персидском заливе, где он описывает современный конфликт со стороны СМИ и общества. Цель работы - в рассмотрении особенностей современных конфликтов на примере работ Э. Тоффлера и Ж. Бодрийяра.

Доктрина новой войны, разработанная в США и описываемая Тоффлером, соответствует ключевым особенностям постиндустриальной эпохи, названной им «Третьей волной». В ней главными особенностями стало преобладание «умного» оружия, информационных технологий и высококвалифицированного личного состава армий, перехват инициативы на поле боя контрударами, действия на большую глубину фронта и нарушение коммуникаций противника. Реализацию этой доктрины он иллюстрирует на примере войны в Персидском Заливе, где ее основные принципы были применены впервые. Как он отмечает, разработка подобных доктрин воздушно-наземного боя ведется и в других государствах мира. Это доказывает эффективность и перспективность данной модели войны.

Так же исходя из описания, данная доктрина применяется наиболее эффективно против противников, обладающих вооружением на порядок более старым или не способным вести сопротивление. Так же эта доктрина предусматривает доведение противника до состояния, когда он не может сопротивляться. Нарушение коммуникаций, подавление средств ПВО, уничтожение командных пунктов, что приводит к неспособности армии вести сопротивление.

Жан Бодрийяр пишет о просчитываемой и прогнозируемой войне благодаря обилию технологий цифровой обработки войны. Он описывает телевиденье, использующие и создающие образы войны, которые может и имеют место в том конфликте, но не являются единственными, которые стоит показывать: «...все, что преобразуется в информацию, становится предметом спекуляций, которым нет конца...» [1, с. 37]. Особо философ подчеркивает тезис о том, что война в Персидском заливе не была войной в привычном понимании, она не была тотальной войной, её задача была в унижении противника, а не уничтожении. Опыт всех последних конфликтов только подтвердил актуальность этих слов.

«Новой армии нужны солдаты, которые работают мозгами, могут взаимодействовать с различными народами и культурами, быть толерантными к другим, брать на себя инициативу...» [2, с. 120]. В постиндустриальной эпохе произвести военную технику быстрее

и дешевле чем обучить квалифицированный экипаж для этой техники. Для этого необходимы сотни часов практики и годы обучения. Каждому военному в современной армии необходимо разбираться во множестве специфических аспектов, знать технические характеристики техники, разбираться в тактике. В связи с этим ценность кадров значительно возрастает. Для их сохранения происходит избавление от непосредственного участия человека во многих опасных процессах, таких как разведка или разминирование, к примеру.

Тоффлер предсказал, что в будущем будут использоваться разведывательные дроны. И если смотреть на современные конфликты, то можно заметить активное применение БПЛА даже не самыми богатыми государствами. И как он писал далее, падает число непосредственных участников боев и растёт число вспомогательных войск, которые обеспечивают деятельность этих малых групп. Операции проводятся высокоспециализированными подразделениями. Либо частными военными компаниями.

«Эта война излишков (средств вооружения, материальной части и т. д.), война избавления от балласта, чистки складов, распродажи и уценки, а также экспериментального внедрения и презентации будущего ассортимента вооружений» [1, с. 27]. Эти слова Жана Бодрийяра прекрасно соответствуют словам Элвина Тоффлера о том, что Война в Персидском Заливе была войной одновременно двух волн. «С самого начала воздушных кампаний было две, хотя они были объединены и мало кто думал о них как об отдельных. . . Одна война велась в Ираке оружием Второй волны, предназначенным для создания массовых разрушений. . . Вторая война велась оружием Третьей волны, предназначенным для прецизионного поражения целей, строго заданного масштаба разрушений и минимизации попутного ущерба» [2, с. 109]. Эту же тенденцию можно проследить и в других более поздних конфликтах. Когда для решения большинства задач прибегают к использованию старого вооружения, которого в избытке на складах и от которого нужно избавляться, а для решения важных вопросов и показа общественности используются высокоточное современное вооружение. К таким конфликтам можно отнести Бомбардировки Югославии 1999 года, когда по телевизорам была показана хирургическая война и в то же время число жертв среди мирного населения шло на тысячи. Так и война в Сирии и Ираке, где высокоточными ракетами поражаются укрепления боевиков, но при этом города, которые были затронуты боевыми действиями лежат в руинах.

Таким образом в своих работах Э. Тоффлеру и Ж. Бодрийяру удалось описать особенности современных конфликтов, основываясь на опыте и тенденциях, проявленных в Войне в Персидском заливе. Исходя из выше сказанного можно выделить такие характерные черты, как ведение военных действий на всю глубину фронта, применение цифровых методов обработки военной информации, повышение роли квалифицированных кадров, замена человека роботами во многих операциях, активное применение высокоточного оружия, показ общественности картинок, не просто искажающих, а подменяющих собой реальность.

Источники и литература

- 1) Бодрийяр Ж. Дух терроризма. Войны в заливе не было. М., 2016.
- 2) Тоффлер Э. Война и Антивоина: Что такое война и как с ней бороться. Как выжить на рассвете XXI века. М., 2005.